

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук Кахаровой Раъно Абдурауфовны на диссертационную работу Хайровой Гулноры Хотамбеговны «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Актуальность темы диссертации.

Диссертация посвящена актуальной проблеме диагностики и хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода (РФЭКХ). Эпителиальный копчиковый ход (ЭКХ) относят к одним из самых часто встречающихся проктологических заболеваний. Данная нозология по обращаемости уступает место только геморрою, анальной трещине и занимает четвёртое место среди колопроктологических заболеваний. Как известно из литературных источников, частота встречаемости ЭКХ при профилактических осмотрах среди взрослого населения составляет около 5%, 20% среди пациентов с проктологическими заболеваниями [Личман Л.А. и соавт. 2016; Костарев И.В., Благодарный Л.А 2023]. Единственным способом радикального лечения ЭКХ на сегодняшний день является хирургическое удаление всех элементов патологического процесса [Гулов М. К. и соавт. 2016; Магамедова З. К. 2010, Khana A. et al 2011]. Несмотря на то, что в арсенале хирургов накопилось большое количество вариантов оперативных пособий, частота неудовлетворительных результатов лечения, в независимости от методов лечения остаётся достаточно высокой. Так, по данным отечественных и зарубежных авторов, частота гнойно-воспалительных осложнений достигает 20-30%, а частота рецидивов заболевания колеблется от 3 до 20% [Фролов С. А. и соавт. 2011; De Parades V. et al. 2013; Sobr M. et al 2012]. Несомненно, что послеоперационные осложнения удлиняют период выздоровления, а рецидивы заболевания требуют повторного оперативного вмешательства. Подавляющее большинство исследований рассматривают причины осложнений и

рецидивов заболевания в наличии воспалительного процесса в зоне хирургического вмешательства и погрешностей в методике операции, но не изучаются другие факторы. В связи с этим выявление дополнительных предикторов риска развития рецидивов ЭКХ и разработка патогенетически обоснованных методов профилактики и лечения заболевания весьма актуальны и необходимы.

Степень обоснованности научных положений. Практическая значимость.

Диссертационная работа выполнена на современном научно-методическом уровне. В исследовании подвергнуты анализу ближайшие и отдалённые результаты хирургического лечения пациентов с РФЭКХ. Диссертация построена по классическому типу, состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается видимым последовательным планом исследования, непротиворечащему методологической платформе, взаимосвязью выводов и поставленных задач исследования. Основные научные положения работы, выводы и практические рекомендации сформулированы чётко, они имеют важное научно-практическое значение. Изложенные аргументы позволяют считать основные научные результаты исследования достоверными, а выводы и практические рекомендации обоснованными.

Практическая значимость заключается в выявлении причин неудовлетворительных результатов лечения и обоснованности практического применения новых методов комплексной диагностики и лечения эпителиального копчикового хода и её рецидивов.

Разработанные и усовершенствованные новые методы лекарственной стимуляции заживления и профилактики нагноения ран способствуют снижению частоты развития рецидивов заболевания.

Установлена клиническая значимость результатов исследования качества жизни больных с рецидивными формами эпителиального копчикового хода.

Достоверность и новизна научных положений

Научные положения, результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертации, являются обоснованными, полностью отражают сущность проблемы, отвечают цели и задачам, поставленным в работе, и основаны на анализе достаточного числа клинических наблюдений, объективных методах диагностики, что определило достоверность результатов работы. В работе использованы современные методы исследования, обладающие высокой степенью достоверности.

Новизна научных положений заключается в том, что автором изучены и выявлены главные причины послеоперационных гнойно-септических осложнений ран и рецидивов эпителиального копчикового хода. Доказано, что нарушение расстройства гомеостаза, микроциркуляции и гипоксии являются причиной осложнений и рецидивов заболевания. Установлено, что повышение уровня СРБ и лактата крови, а также УЗИ являются высокоинформативными методами ранней диагностики послеоперационных гнойно-септических осложнений у больных эпителиальным копчиковым ходом и её рецидивов. Разработаны объективные критерии выбора методов хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода. Доказано, что коррекция местного и общего гомеостаза современными антиоксидантами и донаторами оксида азота с применением хирургических методов лечения, способствуют профилактике, уменьшению гнойно-септических осложнений послеоперационных ран и рецидивов эпителиального копчикового хода. Впервые изучено качество жизни больных с рецидивными формами ЭКХ.

Общая оценка диссертации.

Диссертационная работа состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, комплексной диагностики рецидивного эпителиального копчикового хода, комплексного лечения

рецидивных форм эпителиального копчикового хода, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа иллюстрирована таблицами и рисунками. Список литературы содержит достаточное количество отечественных и иностранных источников.

Во введении автор обосновывает актуальность исследования, формирует его цель и задачи, научную новизну, практическую значимость и положения, выносимые на защиту.

В первой главе приведён анализ литературы, посвященный проблеме рецидивного эпителиального копчикового хода. Обзор написан в дискуссионном стиле и включает обсуждение вопросов, связанных с проблемой клиники, диагностики и хирургической тактики лечения РФЭКХ.

Во второй главе автором дана общая характеристика исследуемых групп пациентов, включающая клинические, лабораторные и современные инструментальные методы исследования. Описаны использованные методы статистической обработки данных.

В третьей главе Хайрова Г.Х. описывает результаты клинико-лабораторных и инструментальных методов исследования больных с РФЭКХ. На основе полученных результатов изучен патогенез рецидивных форм, где важное значение имеет наличие местного гнойно-воспалительного очага, который приводит к повышению интенсивности процессов перекисного окисления липидов, гипоксии, бактериемии с последующим развитием дисфункции эндотелия. Также в данном разделе диссертантом на основании проведенного комплекса клинико-лабораторных и инструментальных методов исследований разработан алгоритм диагностики РФЭКХ.

Четвертая глава посвящена комплексному лечению пациентов, принявших участие в исследовании и оценке его результатов. В данной главе дано чёткое описание методов хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода, сочетающиеся с консервативными методами.

В заключение изложены основные этапы и результаты исследования. Выводы соответствуют поставленным задачам.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Исходя из анализа диссертационной работы, в качестве дискуссии, хотелось бы задать диссертанту следующие вопросы:

1. По данным литературы у Vascom II число безрецидивного заживления составляет 90-98%, каких результатов добились вы?

2. В чём суть зашивания раны в шахматном порядке?

Данные вопросы и замечания носят дискуссионный характер и не умаляют достоинств и значимости представленной к защите научной работы.

В опубликованных научных работах полностью отражены основные материалы исследования.

Заключение. Диссертация Хайровой Г. Х. «Диагностика и тактика хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия, является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчётов, содержит решение актуальной задачи по улучшению непосредственных и отдалённых результатов хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода, и имеет важное практическое значение для колопроктологии. По своей научной новизне, актуальности, практической значимости, объёму выполненных исследований и методологическому подходу диссертационная работа отвечает всем требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой

колопроктологии ГОУ

«ИПОСЗРТ»

кандидат медицинских наук, доцент



Кахарова Р.А.

Подпись кандидата медицинских наук

Кахаровой Р.А. заверяю, начальник

отдела кадров ГОУ «ИПОСЗРТ»

Хафизова Ф.А.

«26» сентября 2025г.

Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистана»

Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе, Индекс: 734003, ул. И Сомони 59, Тел:+(33937) 2212546. Эл. почта@ ipovszrt.tj.

Официальный сайт: ipovszrt.tj